MEREN|{ HUSTOTY

Hustota latky

Mame d¥ stejreé velkd glesa (jedno kovoveé a druhé plastové) a porovnéjiod jemotnost — budeizna
- kovové bude&ZsSi
Mame d¥ razreé velkd tlesa se stejné latky to wtSi bude &Z5i.

Télesa se od sebe navzajem liSi v latce, ze ktetéjgmbeny. Kazda latka je jin4, mé jiné vlastnost
Rekneme, Zeizné latky majiitznouhustotu.

Hustota — je fyzikalni vel€ina, kterou nebudemeditit, ale paitat.

Znacka ...... p (fecké pismeno ro)
Jednotka...... ] = ﬁneboi
m® cm®
Prevody jednotek hustoty . 1000
gram na kilogram na
centimetr krychlovy metr
(g/cm’) krychlovy
(kg/m®)
: 1000

Abychom mohli hustotwtesa vyrobeného z dané latky vyftat, potebujeme znat hmotnosid¢sa a
jeho objem. Pak plati:

Hustotu latky, ze které je €leso vyrobeno, vypdéitame tak, Ze hmotnost &élesa vydlime jeho
objemem.

Vzorec: p=m 'V | nebo | 0 =—
V 1

T

W

Hustota pevné latky

- urtuje se vypotem ze zji&nych hodnot objemu a hmotnosti

Hustota kapalnych latek

- méti se pomoci husto#ni. Jsou to uzaené skletné baiky se z&tzi v dolnicasti .
se stupniciCim ma kapalina &tSi hustotu, tim ménse hustorér pondi. (=




VYPOCET HUSTOTY LATKY

PFi vypoctu hustoty musime davat pozor na jednotky, v jakyéime zadani.

Je-li objem v m a hmotnost v kg, pak hustota vyjde v ki/rde-li hmotnost v g a objem
v cnt, pak hustota vyjde v g/cn

Pokud jsou jednotky jiné musi se pevadeét!!!

Pti zapisureSeni pikladu postupujeme nasledavn
Priklad 1:
Hlinikova IZice o objemu 5,5 crit ma hmotnost 15 g. U hustotu hliniku.

V =5,5cm jednotka, ve které vyjde hustota, souvisi
m=15¢ s jednotkami objemu a hmotnosti varad

p = ? (g/cm)
p=m:V

p=15:55
p =27 glcnd

Hustota hliniku je 2,7 g/ctn
Priklad 2:
M érenim se zjistilo, Ze 0,01 | rtuti vazi 135 g. Jakdoustotu ma rtut’?

V=0,011=10ml =10 cth
m=135¢g

p = ? (g/cni)

p=m:V

p=135:10

p =135 g/cm

Hustota rtuti je 13,5 g/cin
Priklad 3:
Porcelanova misa vazi 1,2 kg. Jeji objem je 0,5 dndaka je hustota porcelanu?

aym=1,2 kg
V = 0,5 dmi=0,0005 m
p = ? (kg/m)
p=m:V
p=1,2:0,0005 /.10000
p=12000:5
p = 2400 kg/m

Hustota porcelanu je 2400 kg/m



b)m=1,2kg=1200g
V = 0,5 dmi = 500 cni
p = ? (g/cni)
p=m:V
p =1200 : 500
p =27 ag/cm3 = 2700 kg/in

Hustota porcelanu je 2,7 g/ém

4. Objem &lesa ke 15 crha hmotnost 117 g. Jaka je jeho hustota?

5. Hmotnostdlesa je 28,4 g a jeho objem je 4%c@aka je jeho hustota?
6. T¢leso o hmotnosti 2,5 kg mé& objem 5 ml. Jak4 je Jal&iota?

7. Teleso o hmotnosti 2 kg ma objem 140 ml. Jaka je |alsiota?

Prevody jednotek

1) Vyjad ¥ hustotu v kg/m®

a) 2,5 g/cm =
b) 0,7 g/lcm =
c) 13,6 g/cmi=
d) 0,9 g/emi=

2) Vyjad i hustotu v g/cn?

a) 1 610 kg/m=
b) 8 900 kg/m =
c) 870 kg/m =

d) 10 365 kg/m=



VYPOCET HMOTNOSTI POMOCI HUSTOTY

Zatim jsme seu dili, jak zvazime &leso. Oldas je to zdlouhavé, tak si ukazeme, jak hmotnost

vypccitame. K tomu pdebujeme wdét — objem &lesa a hustotu latky, ze které jdeso
vyrobeno.

Pozn. Tento vzorec plati pro stejnorodi@gsa, tedydlesa, kterd maji v celém objemu stejnou

hustotu. (nema v seldutiny ani jinou latku — jako ji #la kovova 50,- K)

Zname vzorec pro vyget hustoty. Pro hmotnost je podobny.

_m /\
P—V M

a odtud: / .V

Hmotnost stejnorodého Elesa vyp@itame tak,
Ze hustotu latky vynasobime objememétesa.

m=pV

Tento domeek je ndpowda pro vzorec
Stai zakryt pismenko vaeliny, kterou
chceme vypditat. Zbyvajici pismenka
tvori vzorec.

Pozn.
Opet musime davat pozor na jednotky. Objem musi rajhsti jednotku jako je v hustot

Priklad:
Betonovy panel ma objem 1,6 h Jakou ma hmotnost, je-li hustota betonu 2100 kg/i@

V=16n?

p = 2100 kg/m
m = ? (kq)
m=p.V

m =2100. 1,6
m = 3360 kg

Hmotnost betonového panelu je 3360 kg.



Pracovni list: Hustota 1

1. Dopli zapis:

g kg
1 = —
cm?® m®

. Dopli znacky a zakladni jednotky fyzikalnich veli¢in. Napi§ méridla hmotnosti a objemu.
Q) USEO A L. e

D) NIMOTNOSE ..ttt

. Doplii vztahy pro vypocet:

hmotnost
hustota = objem = hmotnost = hustota .
objem
. Doplii tabulku:
kg/m® 21 400 840 10 500 1300
glem?® 8,93 0,917

latka

. Dvé koule maji stejny objem, jedna je vyrobend z duralu a druhd z borového dieva. Ktera z téchto kouli
ma vétsi hmotnost?
hustota duralu: ...................
hustota borového dieva: ....................

RV 5011 3

. Dvé krychle maji stejnou hmotnost dva kilogramy. Jedna je vyrobena z hliniku a druha ze Zeleza. Ktera
z téchto krychli ma vétsi objem?
hustota hliniku: ...................
hustota Zeleza: ....................

R AT 1) ) P

. Hustotu kapalné latky zjiSt'ujeme pomoci [ ] .




9. Nakresli schéma (domecek) na vypocet hustoty a odvod’ vztah pro vypocet hmotnosti, objemu a
hustoty.

10. Na zaklad¢ hustoty latek vysvétli obrazky:

——

12. Najdi hustotu latek v tabulkach a vypocitej hmotnost kostek.

hustota zinku: .......... hmotnost kostky ...............
hustota zeleza: .......... hmotnost kostky ..............
= alezo hustota mosazi: ......... hmotnost kostky ..............
hustota olova: .......... hmotnost kostky ..............

3 3

1cm 1cm -

L, hustota hliniku: ......... hmotnost kostky ...............

Mosaz | gell6\e Hlinik




Pracovni list: Hustota 2

1. Pfeved’ na pozadované jednotky a podle tabulek rozhodni, o kterou latku se jedna:

13,5 glem® = kg/m?
650 kg/m® = glem®
2,2 glem® = kg/m?
1g/cm®= kg/m?

1,3 kg/m® = glcm®

19 300 kg/m® = glcm®
0,9g/cm®= kg/m?
0,7g/cm®= kg/m?

2 160 kg /m® = glcm®

2. Ledova kra o objemu 2 m® ma hmotnost 1 834 kg. Vypogitej hustotu ledu.

3. Olovéna krychle o objemu 1 cm® ma hmotnost 11,3 g. Uréi jeji hustotu v kg/m®.
4. Jaky objem ma zlatd mince o hmotnosti 19,3 g?

5. Z jakého materialu je vyrobeno t&leso o hmotnosti 468 g a objemu 60 cm>?

6. Z jakého materidlu je vyrobeno téleso o hmotnosti 760 kg a objemu 100 dm*?
7. T&leso ma hmotnost 135 kg a objem 0,05 m®. Z jakého materialu je vyrobeno?
8. Objem petroleje v lahvicee je 10 cm?®, jaké je jeho hmotnost?

9. Jaky objem ma t€leso vyrobené ze zeleza o hmotnosti 39 t?

10. Kli¢ ma hmotnost 46,8 g a jeho objem je 6 cm®. Jaka je hustota latky, ze které je kli¢ vyroben?
11. Koule ma hmotnost 117 g a objem 15 em®. Z jaké latky je koule vyrobena?

12. Jaké je hmotnost 98 1 benzinu?

13. Médeny valecek ma hmotnost 547,4 g. Urci jeho objem.

14. Vypocitej objem zlaté podkovy, kterd méa hmotnost 750 g.

15. Objem lZice rypadla je 0,5 m?®. Ur& hmotnost pisku, ktery nabere rypadlo, je-1i hustota pisku
1 500 kg/m?®.

16. Litinovy odlitek ma objem 350 dm®, hustota litiny je 7 200 kg/m®. Ur¢i hmotnost odlitku.



17

18

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

. Kolik m® pisku lze naloZit na auto, jehoZ nosnost je 5 t?

. Uré&i kov, jeho odlitek ma p¥i objemu 1,5 m® hmotnost 11,7 t.

Z kterého kovu je zhotoven naramek, ktery ma objem 2,2 cm®a hmotnost 23,1 g?
V cisterné je kapalina o hmotnosti 15,4 t a objemu 20 m>. O jakou kapalinu jde?
Jaky objem ma ledova kra o hmotnosti 326 kg?

Kilogramové zavazi méa objem 140 ml. Z jaké latky je vyrobeno?

borovicového dieva je 500 kg/m®. Ur¢i hmotnost tohoto kmenu.

Zulovy kvadr ma objem 3 m>. Hustota Zuly je 2 900 kg/m>. Ur&i hmotnost tohoto kvadru.
PIna kulicka ma objem 20 cm® a hmotnost 178 g. Z jaké je latky?

Jaky objem ma rtut’ v nadobce, jestlize hmotnost rtuti je 900 g?

Jakou hmotnost m4 jeden litr stolniho oleje o hustoté 910 kg/m>?

Oblazek méa hmotnost 40 g a objem 15 cm®. Jaké je jeho hustota?
PIna kovova figurka ma objem 17 cm® a hmotnost 46 g. Z jakého je kovu?
Urc¢i kov, jehoZ odlitek ma pii objemu 1,5 m® hmotnost 11,7 t.

Jaky objem ma téleso o hmotnosti 10 kg, které je vyrobeno z papiru o hustoté 0,8 g/cmg?

Vypoéitej hmotnost t&lesa, je-li vyrobeno z oceli o hustoté 7,8 g/cm® a ma objem 0,1 m®.
Vypocitej hmotnost télesa, které je vyrobeno z médi, jestlize jeho objem je 10 dm®.

Ur¢i hmotnost vzduchu v mistnosti, kterd ma délku 7 m, Sitku 5 m a vysku 250 cm.

PIné kulicka, celé z téze latky, ma objem 20 cm® a hmotnost 178 g. Z jaké je latky?

nadoby je 3,37 kg. Jaka kapalina by mohla byt v nadobé?

Primeérna hustota lidského téla je asi 1 100 kg/ m°. Vypocitej objem téla o hmotnosti 44 kg.

504 kg?

c=3cm

b=2cm

a=10cm

Dfevorubci porazili borovici a vypoéitali, Ze jeji kmen o&istény od kiiry ma objem 0,72 m®. Hustota

Nadoba s hmotnosti 1 kg a vnitinim objemem 3 1 je naplnéna kapalinou. Celkova hmotnost naplnéné

Petr pfinesl kovovou desku (jeji rozméry jsou na obrazku). Z jakého je kovu, jestlize ma hmotnost



Pracovni list: Hustota 3

1. Na obrazku je sedm krychlicek stejného objemu z raznych latek. Uspotadej jejich hmotnosti od
nejvetsi po nejmensi, pouzij pismena pod obrazky.

dievo olovo korek led zlato sklo zelezo

T U A O H T S

Pti spravném potadi vznikne z pismen nazev jedné fyzikalni veli¢iny:

Hustoty latek:

AIeVO:. .o OlOVO: woee e Korek: oo
led: oo Z1at0: oo SKIO: oo
ZeleZ0:

2. Na jedné misce rovnoramennych vah je té€leso z hliniku a na druhé téleso ze zinku. Obé¢ télesa maji
stejny objem.

a) Které téleso ma vétsi hmotnost?
b) Je téleso z hliniku na misce A,
nebo na misce B?

3. Resenim tajenky je fyzikalni veli¢ina potiebna pro vypodet hustoty. Napis jeji nazev, znacku, zakladni
jednotku a méfidlo.

4

fyzikalni veli¢ina se znackou ¢

meéftidlo sily

fyzikalni veli¢ina se znackou V

zékladni stavebni Castice latky

nadoba, se kterou miizeme méfit objem

na méteni hustoty kapalin se pouziva

N o a s~ w Do

fyzikalni veli¢ina se znackou F

8. méfidlo ¢asu

Tajenka:

Znacka: , zakladni jednotka: , métidlo:

4. Hustota vyjadiuje h......................l. latky pfipadajici na jednotku 0...................... Ciselng
jerovnapodiluh............... (..o... )aO0............ (...... ). Hustota kapalnych latek se méfi

hoo Jednotkou hustoty je ......... / m® nebo [/



5. Na obrazku je pét téles ze stejné latky, ale rizného objemu. Co plati o jejich hmotnostech?

| |

6. Na rovnoramennych vahach jsou dvé télesa (viz obrazek). Jedno téleso je ze Zeleza, druhé z olova. Co
podle obrazkt mizes fici o jejich objemech, hustotdch a hmotnostech? K porovnani veli¢in pouzij
znaménka >, <, =,

ma Mg
Va Vg
QA QB
. o A
7. Doplii nasledujici tabulku:
Material télesa Hmotnost [kg] | Hustota [kg/m?] Objem [m?]
Smrkové drevo 250
Rtut’ 0,2
Voda 150
Olovo 0,5
Maslo 2
Nafta 29
Petrolej 400

8. Resenim tajenky je pomiicka k uréeni hustoty kapaliny. Tajenka:

4

1. pomicka zedniki k ur€ovani vodorovného

sméru

télesa souhlasné zelektrovana se ...
znacku F ma fyzikalni veli¢ina

pro vypocet hustoty musime znat ...

a...

zékladni stavebni Castice latky

pomtcka pro méfeni sily

sila, kterou jsou télesa ptitahovana k zemi

NGO~ wWN




Laboratorni prace &. 6: MERENI HUSTOTY

Priprava:

vyjadiuje hustota.

Veli¢inu ............

uréime pomoci

1. Hustotu pevné latky, ze které je t€leso vyrobeno, Ur€ime: ............o.eiuiiniiniitiiii i,
2. Hustotu Kapalin UrCIme: .......oeiiiiiiiit ittt

3. Kurceni hustoty musime znat: ....................oveveneenn.. i,

4. VeliCinu ........cooovvivininninnn.. Uréime pomoci .........ovvvverenennensn.

5.

6.

Napis vzorec pro vypocet hustoty. Veli¢iny pojmenuj, napis jejich zakladni jednotky a jednotky, kterymi se

Pomiicky: rovnoramenné vahy, zavazi, pevna télesa, odmérny valec, papirky na vyvazeni vah

Uloha &. 1: MéFeni hustoty pevné latky (téleso — kuli¢ka, vale€ek)

Postup:

1. Zvaz téleso pomoci rovnoramennych vah.
2. Do odmérného valce nalij vodu a odecti hodnotu objemu kapaliny.
3. Do odmérného valce opatrné vloz téleso a odecti hodnotu objemu kapaliny s télesem.
4. Vypocitej objem t¢lesa.

5. Z naméfenych hodnot vypocitej hustotu latky.

Reseni:

1. Hmotnost télesa:
2. Objem vody:

Objem vody s t&lesem:

Objem t¢lesa:

3. Hustota latky:

Zavér: Hustota latky je

V = (vzorec)
V = (dosazeni)

V = (vypocet) ml

V=, cm®
¢ = (vzorec)

¢ = (dosazeni)

¢ = (vypocet) g/em®

C= reeeeeanenn, kg/em®

Uloha &. 2: MéFeni hustoty pevné latky (téleso — krychle, kvadr)

Postup:

1. Zvaz téleso pomoci rovnoramennych vah.
2. Zmet rozméry télesa a vypocitej jeho objem.
3. Z namétenych hodnot vypocitej hustotu latky.



Reseni:

1. Hmotnosttélesa: m=..........cccvvvvviininnnn. g
2. Rozmérytélesa: a=...........ccceenennn. cm
b= cm
C = i cm
Objem télesa: V = (vzorec)
V = (dosazeni)
V= cm®
3. Hustota latky: ¢ = (vzorec)

¢ = (dosazeni)
¢ = (vypocet) g/cm’

Zavér: Hustota latky je .......ooooeviiiiiiiiiiiine, , téleso je vyrobeno z

Uloha &. 3: MéFeni hustoty kapaliny (voda, olej, lih)
Postup:

1. Do odmérného valce nalij kapalinu a zméf jeji objem.

2. Zvaz prazdnou kadinku.

3. Kapalinu z odmérného valce ptelij do kadinky a zvaz kadinku s kapalinou.
4. Vypocitej hmotnost kapaliny.

5. Z naméfenych hodnot vypocitej hustotu latky.

6. Dopln tabulku.

hmotnost hustota hustota
: : hmotnost g hmotnost . .
kapalina || objem ‘3 kadinky s . kapaliny | kapaliny
kadinky . kapaliny ,
kapalinou (dosazeni)
voda
lih
olej




